



宋宁六岁时在天安门前留影。



今年八月，宋宁六岁的女儿杨小羊在天安门前的留影。

母女两代国庆前天安门广场看升旗——

“给孩子最好的爱国主义教育”

文\海南日报记者 李佳飞

“妈妈，为什么街上到处都是国旗？”“因为国庆节快到了呀！就像你在天安门广场看到的国旗一样，代表着我们的祖国，是人们表达祝福和纪念的一种方式。”“哦，我明白了，就像我每年过生日一样，新中国的生日也快到了！”

这是近日发生在海口友谊商城的一对母女的对话。母亲宋宁感到欣慰的是，6岁的女儿杨小羊对于国旗、祖国等概念有着深刻的理解。“我认为，这跟前不久带她去北京天安门广场看升国旗有一定的关系。”宋宁说。

今年8月底，眼看杨小羊就要上小学了，宋宁和丈夫赶紧从忙碌的工作中抽身，专程带孩子去了一趟北京，认识故宫、长城、天安门和观看升旗仪式。“那是对孩子最好的爱国主义教育！”宋宁认为。

宋宁出生于一个老党员的家庭，外祖父、外祖母、父亲、母亲都是党员。从小，在外祖父朱恩泗身边长大的宋宁，接受了外祖父的熏陶和严格的爱国主义教育，她的内心对党和国家有着深深的崇敬之情。她还记得小时候，因为自己吃饭慢总是被罚洗碗，有一天，她突然想起家里除了她以外都是党员，于是丢下饭碗脱口而出道：“今天谁是党员谁洗碗，因为党员是为人民服务的。”如今回想起来，宋宁忍不住被自己儿时的幼稚逗笑，但内心深处，她对党和国家始终充满敬意。

26年前，那时的宋宁6岁，和现在的女儿一般大。外祖父朱恩泗带着她专程来到北京，观看升旗仪式，为她和天安门留下一张珍贵的合影。“那时还小，记不住很多细节了，只记得当时人很多，解放军叔叔列队护旗的场面特别壮观、震撼，数千人的大广场上，红旗出现的那一刻，全场肃穆，就连骑在大人肩头争相目睹升旗仪式的孩子们，也都安静下来，感觉特别威严、庄重。”宋宁回忆道。

这一特别的教育形式，对宋宁意义深远。如今，已在海口成家立业的她，不仅工作勤奋，而且特别重视对女儿的教育。她觉得，好的教育就像一粒种子，能在孩子心中播种下阳光和正能量，让孩子像一棵挺直的小树一样茁壮成长。

同样是6岁，杨小羊也在天安门前留影。9月初开学，领到小学一年级课本，她兴奋地发现，上面有国旗、天安门、长城，她自豪无比。与同学说起去北京天安门参观的经历，对照课本上的图画，她觉得亲切而熟悉。

国旗在宋宁的心中永远是神圣的，但回想6岁的自己和6岁的女儿先后去北京天安门的经历，她觉得还是有些不同。时隔26年的发展，北京变得更大、更漂亮了，观看升旗仪式的人也越来越多了。“现在看升旗仪式需得一大早去排队，很多人天不亮就在天安门广场等候了，为保障人群安全，现场增设了许多护栏和安检的设施。”宋宁对海南日报记者说。

我们家的国庆缘



↑1994年，4岁的应验在天安门前的留影。

本版图片由受访者提供

母亲的毛线 和祖国的温暖

——从25年前的北京记忆说起

文\本刊特约撰稿 应验

1994年秋，4岁的我和爸爸一起坐火车去了北京。记得爸爸带我去了军事博物馆，我看到了毛主席坐过的黑色吉斯牌汽车。虽然用警戒线隔开了一段距离，但是好奇的我仍探头探脑地想看看车里的布置。而去北京，必不可少的肯定是在天安门前合影留念。

从当时拍的照片上看，街上跑的主要是桑塔纳小汽车和北京牌面包车，有时髦的年轻人穿着牛仔上装，而我穿着妈妈亲手织的毛线衣裤，看得出裤子是特意加长的，谁让我每几个月就长个呢。衣服用毛线打出是两只小鸭子的图案，它俩正鼓着嘴扇着翅膀呢。我害羞地背着手，扭捏地眯着眼睛咧着嘴笑。这就是我的第一段北京记忆。

外，现在越来越多的留学生以在国内工作为荣。

2018年4月海上大阅兵时，我正好在临高县和舍镇布佛村驻村参与脱贫攻坚工作，虽然下村一天，手脚酸疼，但是晚上大家聚在一起观看阅兵新闻时，心潮也随着澎湃的海浪在起伏。

今年国庆北京又将迎来国庆大阅兵，在海南的时候，我通过微信朋友圈得知有同学参加了这次阅兵方阵训练，那种昂扬的精气神令人心生向往。

2019年秋，我带着博士录取通知书前往北大报到。这次父母特意匀出时间，和我一起北上。妈妈更是一周前就开始帮我准备床单被罩，想到什么就立刻装进箱子里，走之前竟装满了4个拉杆箱、2大袋床上用品和3个背包。仍是从浙江出发，但是坐上了复兴号动车。网上订票，身份证取票，刷卡进站，方便快捷。

仅仅4个多小时就到达北京南站。25年过去，再一次来到北京却是充满了兴奋和紧张。不出车站在直接转地铁4号线，半小时就已出现在北大东门。

9月以来，学校里、街头上，都在为国庆做准备。朋友圈里已有同学晒出天安门附近张灯结彩的照片，未名湖畔也不时传来排练歌曲的合唱声。

前段时间，天安门地区及长安街沿线举行国庆70周年庆祝活动第三次全流程演练，北京的天空出现喷射彩虹的大飞机，大家都很兴奋，激动地等待着国庆节的到来。

25年间，我从懵懂无知的稚子成长为一名博士研究生。2009年到2019年，我也从一名高中生党员成为一名有着10年党龄的“老党员”。

一路走来，我见证的不仅是自己的成长，更是家乡的发展和祖国的腾飞。虽然母亲织的毛衣早已没法穿在身上，但父母织出的爱仍温暖着我。从家乡到他乡，从海疆到首都，祖国母亲的温暖又何尝不是一直与我相伴呢。回